Appello

Per una politica solidale con Rom e Migranti nella città di Roma



Interessate campagne politiche e mediatiche, a danno dei migranti ed in particolare dei Rom, stanno fomentando stereotipi razzisti nell’opinione pubblica, lanciando l’allarme sociale nei tessuti urbani difficili:

l’appartenere ad una cultura altra dalla nostra diventa una colpa, il disagio sociale, un reato risolto come un problema di ordine pubblico.
Nel 2007, a Roma sono state sgomberate migliaia di persone e distrutti centinaia di manufatti di fortuna, baracche e ricoveri in cui donne, uomini e bambini trovavano rifugio. La comunità rom di Quintiliani, il 14 febbraio scorso, ha occupato un capannone nella zona di Pietralata, consapevole ormai da mesi che il campo abusivo in cui viveva sarebbe stato sgomberato: ha reagito spinta dalla necessità di avere una casa. Lunedì 25 febbraio il campo di Quintiliani è stato infatti distrutto: sessanta persone, di cui la metà minori di 18 anni, aspettano una risposta dalle istituzioni municipali e comunali alla loro urgenza abitativa.

La comunità rom di Quintiliani, con il sostegno delle associazioni, sta cercando di pervenire ad una soluzione condivisa e partecipata, unica risposta possibile ai continui sgomberi a cui i Rom sono sottoposti. E a chi chiede che vengano espulsi dal territorio nazionale, ricordiamo che circa la metà di queste comunità ha la cittadinanza italiana. La soluzione dell’autorecupero di stabili abbandonati garantisce l’integrazione positiva di questo piccolo gruppo di Rom, una prima, giusta risposta alla necessità dell’abitare e pone le basi per la nascita di una possibile e necessaria rete di relazioni tra la comunità e il territorio. Una casa sicura permetterebbe ai bambini di andare a scuola, agli adulti di lavorare regolarmente e più serenamente, senza la continua paura di essere sgomberati.

Chiediamo che si arrivi a soluzioni abitative dignitose, nel rispetto della Convenzione dei Diritti dell’Uomo, della Convenzione dei Diritti dell’Infanzia e della Carta dei Diritti Fondamentali dell’Unione Europea e della Costituzione italiana.

Chiediamo che alle comunità rom e migranti sia riconosciuto il diritto a non essere perseguitati ed a vivere in soluzioni abitative degne. Chiediamo la fine degli sgomberi per la comunità rom di Quintiliani e la concretizzazione di soluzioni adatte alle loro esigenze e in accordo con la stessa comunità. Chiediamo, pertanto, l’impegno alla realizzazione di un tavolo istituzionale, come deliberato dal Consiglio del Municipio Roma V, che metta a confronto le autorità locali con le comunità Rom e migranti e la società civile. La vera garanzia per i bambini e per gli adulti rom è la sicurezza di un alloggio dignitoso, la possibilità di usufruire dei servizi di base, di andare a scuola e poter lavorare regolarmente.

Comitato di solidarietà all’occupazione della Comunità di Quintiliani

HANNO SOTTOSCRITTO L’APPELLO:
Laura Di Pietro (Associazione Ma.No’), Alessia montuori(senzaconfine),Claudio Graziano (arci), Alfredo Zolla(CGIL), Anna Pizzo(consigliere regionale), Rosaria Gatta (arci), Andrés Barreto (comitato immigrati), Aida Nahum,Bottega Tutti giù per terra, Marco Brazzoduro (professore Università La Sapienza ), Gianluca Carmosino (giornalista),Filippo Miraglia (arci), Sergio Giovagnoli (Arci), Barbara D’ippolito (ricercatrice universitaria), Imma Tucillo,Monica Di Sisto (giornalista), Cristina Formica (sociologa),Valentina Buccheri (arci), ACTION,Stefano Galieni (Coordinatore nazionale dipartimento immigrazione Prc), Silvia Macchi (professore Università La Sapienza ), Lega Missionaria Studenti, Rossella Marchini (architetto), Missione Cattolica Rom e Sinti, Don Bruno Nicolini (Centro Studi Zingari), Popica onlus, Tiziana Proietti, Antonia Sani WILPF Italia (Lega internazionale di donne per la pace e la libertà), Linda Santilli (Forum delle Donne PRC), Rosa Taschin, Ilaria Vasdeki (architetto), Hamadi Zribi (Responsabile migranti del PRC Roma), Francesco Millefiori (Fotografo), Giovanni Licari, Stefano Moser(Alice nel mondo),Mirella Belvisi (Italia nostra architetto),Grazia Naletto(lunaria),Paolo Buffoni (ass. Arci Todo Cambia - Milano),Eleonora Carrella, Patrizia Paglia(sinistra democratica), Mauro Carlo Zanella (insegnante Roma), Andrea Billau(redattore radio radicale), Annamaria Rivera(antropologa, docente universitaria), Federazione di roma dell’Unione Inquilini, Sara Grimaldi(arci), Serena Roveta(ridere per vivere), Alessandra Capodanno(arci), Massimo Di Marco(ass.cult.RAIN), Veronica Raimo (scrittrice), Lorena Mantovani (arci servizio civile), Marzia Bubba (Arci servizio civile), Simona Secci (Arci servizio civile), Valentina Fanfarillo (Arci servizio civile), Valentina Itri(arci), Silvia Baraldini, Associazione Culturale DiversaMEnte, Giusi Ambrosio, Daniele Andreozzi (Coordinatore FGCI Roma),Cizmic Balo (ERTF UNIRSI), Diana Belloni, Carlo Cellammare (docente universitario), Circolo PRC Pietralata, Armando Morgia (Sinistra Critica), Alfonso Perrotta (Associazione Interculturale Villaggio Globale), Christian Picucci, Rita Corneli, associazione per il consumo critico La Strada, settimanale CARTA, Carla Corciulo (Responsabile regionale Conoscenza PRC-SE), Gianluca Peciola (assessore Politiche giovanili Municipio 11 di Roma), Claudio Ortale (capogruppo PRC-SE al Municipio 19 di Roma), Giovanni Ciccone (coordinamento romano per l’unità dei comunisti
membro del direttivo provinciale flaica cub roma), Antonio Medici (Vice Presidente V Municipio), La Sinistra l’Arcobaleno V Municipio, Associazione Culturale Zeleste - Brescia, Nilde Guiducci (Fotografa), Michele Citoni (documentarista), Ciro Pesacane (coordinatore nazionale Forum Ambientalista), Nadia Marino (Presidente dell’Opera Nomadi di Caserta), Scritti d’Africa e Anna Fresu, Luciano Rondine (Resp. settore immigrazione coop soc. Aelle il Punto), Daniele Lallini (Arci), Maria Pastore,Elettra Deiana, Giorgio Gremaschi, Gennaro Loffredo, Paolo Fenco, Daria Pozzi, Martina Castagnini, Ludovica Iona, Cristina Mosca,  M. Vittoria Tessitore, Gennaro Santoro (Associazione Antigone), Pietro Cepriano, Bruno Fusciardi, Antonio Ferraro, Claudio Meloni, Maria Paola Clarini, Iosè Ramos Regidor, Vincenzo Micocci, Margherita Lodor, Toni Dell’Olio, Franco Uda, Franca Puggioni, Elena Rozzi, Maria Antonietta Lodoli, Giovanna Cavallo, Claudia Belardelli.
X sottoscrivere l’appello e info:
crisstella@libero.it
claudiograzianoit@yahoo.it
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